

ПО МЕСТАМ ПАМЯТИ ЗЕМЛЯКА

Традиция ходить в походы по местам, связанным с жизнью и боевой славой Петра Мироновича Машерова, в нашем университете существует с 1998 года. Практически каждый год ребята во главе со старшим преподавателем кафедры физического воспитания и спорта Андреем Иосифовичем Серебряковым посещают учебные заведения и музеи, благоустраивают памятники и захоронения военных лет, встречаются со школьниками, чтобы рассказать им о нашей альма-матер, а также общаются с теми, кто лично был знаком с Петром Машеровым. За эти годы машеровцами собраны уникальные фото и видеоматериалы, записи интервью, которые пополнили фонд народного мемориального музея П.М. Машерова.

В год, когда мы все празднуем 100-летие со дня рождения Петра Мироновича, Андрей Иосифович просто не мог не собрать ребят, чтобы вместе с ними отправиться в лыжный поход. В пути машеровцы провели пять дней, посетили Сенненский, Россонский и Вилейский районы, мемориальные комплексы «Курган Славы» и «Хатынь», побывали в Полоцке и Минске.

«Каждый следующий поход не похож на предыдущий, – рассказал Андрей Иосифович. – Основное отличие этого года в том, что поход длился целых пять дней, а среди участников были студенты из Туркменистана. Они молодцы: и на лыжах шли наравне со всеми, и свой фирменный плов на костре приготовили. В целом я, конечно, доволен. Жаль только, что времени было не так много, как казалось. Например, очень долго готовили еду на костре: был сильный мороз, и вода никак не хотела закипать».

Действительно, погода для похода в этом году выдалась по-настоящему зимней. Мороз, солнце и очень много снега. А какие потрясающие фотографии получились во время лыжных переходов! Ведь если большую часть пути ребята преодолевали на микроавтобусе, то порядка семи километров до партизанского лагеря на озере Нарочь и обратно им пришлось пройти на лыжах. Второй лыжный переход – от деревни Мошканы до деревни Ширки Сенненского района – также составил около семи километров. Кстати, эту дорогу от дома до школы на самодельных лыжах зимой Пётр Машеров проходил ежедневно, чтобы успеть к началу уроков.

«В школах в Мошканах, Россонах и Сенио мы играли со старшеклассниками в футбол и волейбол, а на встречах с учениками и администрацией показывали презентацию о нашем университете, рассказывали о факультете физической культуры и спорта, рассказывали, как здорово у них проходит летняя туристическая практика в лесу. Я всегда им немного завидовал, а тут мне самому выпал шанс отправиться в поход. До этого времени я ни разу не ходил на лыжах, потому сначала немного потренировался на нашем стадионе. Оказалось, это не так уж и сложно. Мне все очень понравилось: и лыжные переходы, и соревнования по волейболу со школьниками, и процесс приготовления плова на костре, и экскурсии. Особенно меня впечатлил музей истории Великой Отечественной войны, где в одном из залов я увидел ковер, который сделали вручную в той местности, откуда я родом. А белорусский лес зимой?! Это потрясающе! Я много фотографировал и отсылал снимки родным. Они тоже впечатлились».

Безусловно, запомнились всем участникам похода посещение Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны в Минске и обзорная экскурсия по Полоцку. Кроме этого, впервые машеровцы побывали в музее Минского метрополитена и в мастерской скульптора Валентина Занковича.

«Валентин Занкович – уникальный человек, – рассказала участница похода Юлия Бахир, преподаватель кафедры истории Беларуси нашего университета. – Он участвовал в создании мемориальных комплексов «Хатынь» и «Брестская крепость», был лично знаком с Машеровым. Говоря о Петре



Мироновиче, Валентин Павлович отметил, что это был добрейший Человек с большой буквы. Скульптор также поделился своими планами на будущее, рассказав, что мечтает о том, чтобы установить в Минске памятник Петру Машерову, а также памятный знак на месте его гибели в автомобильной катастрофе.

В музее столичного метрополитена мы узнали много интересных фактов из истории минского метро. Например, нам рассказали, что жетоны розового цвета там используются неслучайно. Дело в том, что когда метро готовилось к открытию, то изучался опыт других стран. Жетоны практически всех других цветов к тому времени уже были в ходу, а вот розовых еще не было нигде. Зато потом они появились в Минске».

По пути следования участники похода возлагали венки к памятникам времен Великой Отечественной войны и, конечно, посетили могилу Петра Мироновича в Минске.

«Мы приехали на Московское кладбище уже после того, как состоялось празднование столетия со дня рождения Петра Машерова, – рассказал Андрей Иосифович. – Было видно, что здесь побывало немало людей, было много венков и живых цветов, замерзших на морозе. И наши ребята прониклись атмосферой. Если, когда выходили из автобуса, все шутили, то после входа на кладбище юноши и девушки притихли, возложили венок и почтили память нашего земляка минутой молчания».

Еще одно яркое впечатление машеровцев во время похода – посещение музея Мошканской средней школы, где с весны прошлого года хранятся уникальные экспонаты – личный стол и кресло Петра Мироновича. Мебель была изготовлена по заказу и по проекту Героя Советского Союза и размещалась в его рабочем кабинете. В школу, где учился Пётр Миронович, стол и кресло передала его дочь Наталья Машерова.

«Пойти в поход мне предложил наш тренер Олег Викторovich Головинцев, начальник спортивного клуба, – рассказал студент 5-го курса ФлФ Бердимират Атаджиков. – Мои соотечественники, которые учатся на факультете физической культуры и спорта, рассказывали, как здорово у них проходит летняя туристическая практика в лесу. Я всегда им немного завидовал, а тут мне самому выпал шанс отправиться в поход. До этого времени я ни разу не ходил на лыжах, потому сначала немного потренировался на нашем стадионе. Оказалось, это не так уж и сложно. Мне все очень понравилось: и лыжные переходы, и соревнования по волейболу со школьниками, и процесс приготовления плова на костре, и экскурсии. Особенно меня впечатлил музей истории Великой Отечественной войны, где в одном из залов я увидел ковер, который сделали вручную в той местности, откуда я родом. А белорусский лес зимой?! Это потрясающе! Я много фотографировал и отсылал снимки родным. Они тоже впечатлились».

Что ж, еще один поход уже стал историей. А сколько их еще будет? Думаю, немало. И каждый из них запомнится яркими впечатлениями, незабываемыми эмоциями, а еще, конечно, студенческой дружбой и самовыручкой.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.
Фото Ю. БАХИР.